

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 122 (7012)

СУББОТА

18

И Ю Н И

1966 г.

Цена 2 коп.

День нашего округа

ИДЕТ ЛЕС

К биржам Лабитнангской лесоперевалочной базы все идут и идут караваны с лесом нового приплыва. Недавно подошли опять караваны «Минин» и «Саврасов» с Октябрьской сплавконторы. Всего уже было четыре каравана. Общий объем сплавленного леса составил 196 тысяч кубометров.

С 1 по 15 июня выкатано на берег 60.700 кубометров древесины, из них 29.800 выкатили лесокаты верхнего рейда. Темп работы возрастает. Если 15 июня за сутки надо было выкатать на первой бирже 3846 кубометров древесины, то рабочие выкатили 4646 кубометров.

Лесобазы идет сверх графика по разделке хлыстов. Месячный план (4000 штук) по производству шпал выполнен к 15 июня.

Коллектив лесобазы трудится с подъемом, выполняя принятые на себя обязательства в первом году Новой пятилетки.

В. Корнин.

Успех связистов

Успешно выполнили майский план и предвыборные социальные обязательства предприятия окружного уезда связи. Одним из лучших является Лабитнангское первое отделение связи (начальник тов. Коркина), которое выполнило майский план на 122,1 процента, сверхплановые доходы с начала года составили 4380 рублей. Коллектив отделения борется за коммунистическое отношение к труду.

На 120—150 процентов выполнили планы по доходам Катравожское, второе Лабитнангское и Зеленогорское отделения связи.

М. ЧЕМЛЯКОВ.

Руками

школьников

Окончилась учеба в школе. Для учащихся 5—9 классов наступила пора практических занятий. Много полезного сделано руками учащихся Лабитнангской средней школы.

Так, ребята девятых классов проходили производственную практику в мастерских лесоперевалочной базы, строительного управления № 1 и на других предприятиях поселка. Они стояли у станков, обслуживали автотранспорт, столарили. Не теряли даром времени и девочки. Они занимались в школе, готовясь получить специальность швеи. Девочки шили и чинили халаты, которые так необходимы во время учебного года при лабораторных занятиях. Также приняли большое участие в ремонте зданий школы. Из них вышли отличные маляры, штукатуры. Директор школы Татьяна Поликарповна Рутковская осталась довольна работой десятиклассниц Светланы Руссевой, Гали Фоминной, Людэ Семенов.

Учащиеся 5—6 и 7-х классов готовили школьный сивер к посадке деревьев, чинили ограду, устраивали клубы, занимались ремонтом географической и спортивной площадок. Много сделано по очистке двора школы, заготовке дров на зиму.

Другая группа ребят, входящая в ремонтную бригаду, привела в порядок всю школьную мебель. Особенно хорошо потрудились школьники, возглавляемые восьмиклассником Славой Ведущевым.

Большую помощь оказали учащиеся и в озеленении поселкового сквера. Они выкопали лунки для деревьев. Теперь все зависит от комсомольцев и молодежи поселка. Если воспримут по озеленению пройдет организованно, то можно смело сказать: саду цвететь!

(Наш корр.)

ПОРА БОЛЬШОГО МОЛОКА

Заканчиваются летние стойловые содержания скота. Животноводы округа немало потрудились, чтобы успешно провести этот трудный и ответственный период. Показатели по надоям и продаже молока за пять месяцев в целом по округу несколько выше, чем за соответствующий период прошлого года. Только по совхозам за это время надоено от каждой коровы на 80 килограммов молока больше, чем в прошлом году. Совхозы выполнили пятимесячный план надоя молока на 121,6 процента, а продажи государству — на 167. Особенно успешно потрудились животноводы Горковского, Байдаракского и Ирландского совхозов.

Большинство хозяйств округа располагают достаточным запасом кормов и имеют все возможности успешно закончить зимовку, перевести скот на летние пастбища в состоянии хорошей упитанности, без снижения удоюв в переходный период. Тем не менее, в каждом хозяйстве нужно точно определить остаток грубых, сочных и концентрированных кормов, навести строгий порядок в их расходе, установить нормы кормления, обеспечивающие нормальную продуктивность скота до перевода на летние пастбища.

Летний выпас является решающим фактором в увеличении производства продуктов животноводства, поэтому особенно важно своевременно провести все подготовительные работы, правильно организовать содержание скота, умело использовать богатые кормовые ресурсы Обской поймы. План расстановки гуртов следует составлять с учетом полной обеспеченности поголовья в зеленой массе на весь летний период, из расчета суточной потребности 50 килограммов на взрослое животное. Для этого необходимо знать размеры пастбищных участков, предполагаемый травостой, состояние грунта, расстояние до центральной усадьбы хозяйства. Лучшие по своим

кормовым достоинствам участки выделяются молочным гуртам и молодянку младшего возраста.

Необходимо заблаговременно оборудовать лагеря, устроить навесы для укрытия скота в ненастную погоду, доньяные площадки, кормушки, подготовить помещения для размещения рабочих, хранения кормов, инвентаря и материалов. Весной чаще всего случаются отравления скота ядовитыми растениями (черешица, хвощ, лютик, вех), поэтому пастбища перед выгоном скота тщательно осматриваются. Слишком ранний выпас не рекомендуется, так как нарушается корневая система травы, и урожайность пастбищ значительно сокращается.

Наиболее правильной и эффективной является загонная пастба путем последовательного стравливания пастбища. При этом потребность пастбищной площади сокращается на 25—30 процентов, обеспечивается лучшее отрастание трав, а соответственно, и хорошие удои. На всем протяжении летнего выгона жи-

вотным рекомендуется давать соль-лизунец, а с наступлением ненастной погоды молочному скоту вводится подкормка. Одним из необходимых мероприятий, способствующих спокойному выпасу животных, является борьба с гнусом, для чего применяют опрыскивание скота раствором хлорофоса, дымовые шапки, дымокуры и другие отпугивающие средства.

Задача зооветспециалистов хозяйства — постоянно и квалифицированно заниматься вопросами летнего содержания скота, чаще бывать на выпасах, руководить организацией труда в бригадах, изучать и распространять передовой опыт. Для каждой фермы, бригады, доярки следует установить декадные задания по надоям молока и регулярно проверять их выполнение. Партийные и профсоюзные организации должны возглавлять работу по организации социалистического соревнования животноводов, проводить среди них массово-политическую работу, заботиться о культурном, медицинском и торговом обслуживании.

Ежегодно в летнее время возникают трудности со сбытом молочной продукции как по внехозяйству, не обеспечивая своевременный вывоз, так и по вне кооперации, которая систематически отказывается от приема не только свежего молока, но и сметаны. Поэтому в договорах, заключаемых на прием молочной продукции, должны быть четко указаны количество и наименование продуктов, время и место приемки, сроки возврата тары, порядок расчета и ответственность сторон в случае нарушения договорных обязательств.

Рабочие КПСС и райисполкомы должны взять работу животноводов в летний период под усиленный контроль, постоянно добиваться увеличения производства и снижения себестоимости молочной продукции.

СВОДКА

о выполнении плана закупок молока по округу на 10 июня 1966 года (в процентах)

Районы	За год	За кварт.
Приуральский	78,4	167
Имальский	72	193
Пуровский	66,8	137
Шурьинский	52	91
Красноселькуп.	46,9	103
Надымский	42,8	33,7
Всего по округу	52,5	92,4
В т. ч. совхозы	54,5	101,4
Имальская сельхозстанция	50,3	86,8

Не балует суровую ямальскую землю тепло. Солнце живое висит над головой шаром, скудно освещая безграничные просторы тундры. Весной оно срывает с себя непроницаемую чашу только в конце мая.

Вот и сейчас только что прошумел снежный буран, земля еще скована холодом. А в Лабитнангской теплице, что недавно построена в рабочей поселке, хрустят уже, словно в большом жарком огороде. Здесь кругом зелень, растут лук, салат, редиска, укроп, высажена огуречная рассада. Теплица пользуется отходами пара с энергоуезда и тепла, идущие нагреваются для того, чтобы росли непригодные, но столь нужные в наших северных условиях, овощи.

В канун Первой сныли первой урожай — свыше 600 килограммов зеленого лука. В конце месяца столовые и овощные магазинчики поселка получили для продажи редиску, салат и укроп.

Много сил прилагают рабочие теплицы Мария Васильевна Касьянова и Нелли Михайловна Попова под руководством агронома Владимира Павловича Попова.

На снимках: в лабитнангской теплице.

Фото В. Рочева.

Социалистические обязательства

рыбозаводов в честь «Дня рыбака»

Пуйко

Выполнить к 10 июля семимесячный план по рыбодобыче.

Повысить производительность труда против плановой на 1,5 процента.

Снизить убытки от реализации товарной продукции на 10.000 рублей.

Горни

Выполнить полугодовой план рыбодобычи — 2.800 центнеров — к 25 июня и до конца полугодия дать сверх плана 50 центнеров рыбы.

Новый Порт

Выполнить полугодовой план по рыбодобыче и выпуску валовой продукции к 28 июня.

Выловить сверх плана 100 центнеров рыбы.

Аксарка

Полугодовой план рыбодобычи выполнить к 28 июня и выловить сверх плана 100 центнеров рыбы.

Сдать на приемные пункты 88 процентов рыбы первым сортом.



Разделим беду!

Под таким лозунгом помогает таджикская вся страна. Скоро получит узбекская столица помощь и от Салехардской средней школы № 1. Учителя ее решили поработать в фонд помощи не один, а два дня, средства послать в первую среднюю школу Ташкента. Поддержать этот начинание призывают всех учителей города.

«Разделим беду» — этой мыслью были захвачены и ученики 5—7 классов этой школы. За время своей производственной практики они собрали 26 тонн металлолома вместо 10. Самоотверженно трудились ученики, отказываясь от перерыва, отказываясь от грузчиков. Среди них даже был объявлен конкурс на право грузить металлолом на машину.

Л. ЗАХАРОВА.

СЛУГА НАРОДА

45 лет назад, в июне 1921 года, артиллерийский выстрел с парохода «Святая Мария», доставившего в Обдорск красный десант, возвестил об окончательном установлении советской власти на Обском Севере. Остатки потрепанных кулацких банд в страхе разбежались по тундре, а большей частью сдались в плен.

В Обдорск возвратились из эвакуации коммунисты и комсомольцы, чтобы продолжить тяжелую борьбу за подъем экономики и культуры одной из самых отсталых окраин царской России.

Бесследно рассеялась злобная тень двуглавого орла — коренная причина векового прозябания малых народностей Севера. Большевики повезли в далекие стойбища ленинское слово, новый Красный заповедь.

Весна 1922 года. Олени устало бредут по осеннему снегу. Позади долгая дорога. Устали и люди. Их двое: высокий мужчина с помятым поперх малицы шарфом — сразу видно — недавний, и невысокая под-

виная девушка — наюр. Изпод белого капюшона малицы выбилась темная прядь волос, глаза весело блестят. Она ловко управляет упряжкой, а больше идет рядом, подбадривает оленей и спутника. Скоро чум — в чистейшем воздухе чувствуется запах дыма.

Последние километры всегда самые трудные. Но вот уже рядом фыркают и отходят в сторону пасущиеся олени. Лениво валяются собаки. Людей не видно. Чувствуется, хозяин медлит выходить, прислушивается.

Девушка заговорила по-ненецки. Услышав родную речь, оленевод отодвинул шкуру над входом в чум и настороженно оглядел приезжих.

— Что, не узнаешь, — девушка откинула капюшон и улыбнулась.

— А, Ленка... Зачем пришел? Управляющий Тележкин послал? Долг купки отдавать надо? Зачем русского привел. Шибко худой дев-

ка! Шкуры где возьмем? Деньги где возьмем?

— Да что ты ругаешься как на ярмарке? Нет больше Тележкина, нет Ярышкова, Чечурова, Чупрова — совсем купцов нет. Урядника прогнали. Поля прогнали, самого царя, прогнали. Большевик его зовет, этого русского. Слушайте, люди тундры, что он скажет.

Затрещали в костре сучья. Расположившись у низенького, грубо сколоченного стойбища, внимательно, но не без подозрения слушали неторопливую речь хозяина, его брат и старый отец. Из другой половинки чума испуганно смотрели на гостей женщины, к ним жалась чумазая бештанная ребятня.

Переводила Ленка Канева, дочь баграна-хлебопека и доярки. Ее не раз видели венцы на кухне купеческого дома, когда приезжали в Обдорск платить свой бесконечный долг.

Но что это она говорит? Ясак платить не надо. Товары в долг дадут венцам без процентов. Большой человек Ленин сказал, что оленей

и пастбища отдадут беднякам. Дети немцев в школе учиться будут. Какой-то такой закон?

— Совсем запутался, — думает хозяин. Кому верить? На днях кулацкий сын приезжал, говорил, что большевики с рогами, не верьте им, оленей угоняйте, детей прячьте. Шаман страдал нарами злого божества Нга — не верьте большевикам, уходите дальше в тундру.

Немного удавалось убедить сразу. Иногда венцы и не хотели разговаривать с уполномоченными. Злобно ругались кулаки, проклинали шаманы. А коммунисты несли в тундру слово правды, несли через своих первых переводчиков среди которых была и Елена Васильевна Канева, известная теперь в округе под фамилией Немчинова, и ее друзья Григорий Павлович Наричи и Аграфена Трофимовна Хатайзева.

Они вели в тундру не просто бумагу, скрепленную большой печатью, как когда-то губернаторский приказ. Вслед за нартами уполномоченных ехали и комсомольцы — «мурлаки». Открывались фактории, где венцы встречали как друга. Много товаров давали: чай, сахар, табак, хлеб.

10 лет провела Елена в бесконечных разъездах по тундре. Никогда не забудется первая самостоятельная беседа с оленеводами. В 1924 году ей поручили разъяснить постановление ВЦИК о развитии оленеводства — о создании на Севере передвижных ветеринарных участков, о подготовке специалистов — оленеводов из немцев и коми.

Большинство оленеводов одобрили замеченные государственными мерами. Все хорошо помнили «хальмер-мя» — чумы смерти, стойбища, опустошенные сибирской язвой, губительные эпизоотии ящура и других болезней. Оленеводство — что может быть ближе и понятнее для тундровика? Но опять шептались кулаки и шаманы.

— Не верьте, отравят русских наших оленей и вас самих.

Много вреда извлекли мировые тундры, и государство решило проводить политику ограниченной кулака. Крупным оленеводам стали устанавливать твердые задания по сдаче пушнина и оленеводческой продукции, чтобы не допустить дальнейшего расширения их хозяйства. За невыполнение заданий штрафовали оленями, которых раздавали бедноте.

ОПЫТ КУТОПЬЮГАНСКИХ МАЯКОВ

Главной задачей в оленеводстве, является повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции. Для этого надо прежде всего поднять продуктивность стада. Чтобы добиться этого, необходимо устранить некоторые причины, сдерживающие подъем оленеводства. Укажу на необходимость проведения некоторых наиболее важных мероприятий по улучшению организации оленеводства, над выполнением которых трудятся оленеводы Кутопьюганского рыбоучастка.

Практика передовой оленеводческой бригады № 2 Кутопьюганского рыбоучастка, где бригадир Анагуричи Токча (члены бригады Анагуричи Тажу, Тоболько Ляла, Анагуричи Илья, Собрин Валентин), показывает, что в оленеводстве имеются большие резервы. Дело чести оленеводов — полнее использовать эти резервы.

За высокие ежегодные показатели в оленеводстве Анагуричи Токча награжден медалью «За трудовое отличие». В 1965 году, бригада сохранила взрослое поголовье оленей на 92 процента, получила до 76,4 теленка от ста январских маток и снизила яловость маток до двух процентов. Бригада каждый год ставит перед собой задачу — сохранить оленей и добиться их высокой упитанности во все сезоны года, не снижая при этом качество пастбищ, правильно организует выпас и охрану стада.

Зимнему выпасу оленей бригада Анагуричи Токчи придает самое серьезное значение. От результатов проведения зимовки в значительной мере зависят итоги отела. Действительно, как бы хороша ни была погода и условия кормления в период отела, все равно при плохом содержании и низкой упитанности важенки зимой будут рождаться слабые, нежизнеспособные телата. Многие из них погибают в первые дни жизни, а оставшиеся в живых телата более восприимчивы к заболеваниям, чем телата, родившиеся от хорошо упитанных маток.

При выпасе оленей весной главное внимание сосредоточено на важенках. Оленеводы внимательно следят за ходом отела: отмечают начало отела каждой важенки и ведут за ней наблюдение: не дают телатам долго залеживаться. На одном месте, заставляют их двигаться, чтобы они согрелись. Часто пастухи облезают или обходят стадо, чтобы не остался где-нибудь теленок. Когда важенки по каким-либо причинам бросают теленка, пастухи принимают все меры для спасения их от гибели. Пастухи размыкают мать и осторожно подгоняют и оставленному теленку. Если важенка после этого не принимает своего теленка, ее вылавливают, привязывают и подпускают теленка, кормят, повторяя 5—6 раз в сутки. Важенку держат на привязи до тех пор, пока она не примет теленка. Слабых телат переносит ближе к стаду. Перенос теленка, пастух следят за поведением важенки, стараются держать теленка у нее на виду. При попытке важенки уйти в сторону, пастух кладет теленка на видное место и, отойдя от него, старается подзвать мать, подражая голосу теленка. Важно, чтобы теленок быстро окреп и не отставал от матери, тогда она не бросит его. Чтобы важенка-кормилица облизала и приняла чужого теленка, пастухи обрезают его молочком кормилицы.

Практика оленеводов стада № 2 Кутопьюганского рыбоучастка убедительно показывает, что при активном и терпеливом уходе за новорожденными телатами можно с успехом сохранить и вырастить большинство брошенных телат.

С наступлением летних, теплых дней в поисках зелени олени широко расходятся по пастбищу. Чтобы не распустили и хорошо накормить оленей, не допустить большого отхода телат, охрана стада ведется круглосуточно, двумя пастухами. Стадо периодически скучивается подгоном откочивших оленей к центру.

До массового появления насекомых, пастухи подбирают самые богатые кормами участки паст-

бищ, чтобы до наступления жары олени успели поправиться.

Перед гоном оленеводы проводят подготовительную работу по отбору и выбраковке хороших производителей. Для гона оставляются здоровые, крупные, хорошо развитые и упитанные животные. Острые концы рогов спиливаются у производителей и полторазеток. В участке практикуется обмен хороших стадными своими и Ямальского района. Этому мероприятию, направленному на улучшение качества приплода и снижение яловости важенки, оленеводы бригады Анагуричи Токчи придают важное значение. Проводится тщательная выбраковка всех непригодных для воспроизводства оленей.

Отдельные приемы племенной работы, такие, как жесткая выбраковка, выделение на племя крупных, здоровых оленей, обмен хороших производителей и другие мероприятия дают положительные результаты уже в первый год.

Несмотря на некоторые отличия между оленеводческими бригадами Кутопьюганского рыбоучастка в методах выпаса оленей, выдвигаемые разными условиями, многие приемы являются общими, и с успехом могут применяться во всех оленеводческих хозяйствах.

Но еще есть недостатки, которые сказываются на производительности показателей. Оленеводческие бригады плохо обеспечивают средствами борьбы с волками — ракетными, винтовочными патронами, винтовками, дробинкатами, сыромятью и другим. Важнейшее отношение к созданию надежных производственных условий позволит оленеводам работать с меньшей затратой труда.

Оленеводы Кутопьюгана, как и весь советский народ, включились в борьбу за выполнение величественной программы новой пятилетки.

Д. Терентьев, зоотехник Кутопьюганского рыбоучастка Пушковского рыбозавода.

Ответственный период, жаркая пора

За пять месяцев первого года пятилетки в различные области страны из нашего округа ушло свыше 4603 туб. консервов при плане 3555, а мороженой рыбы 888 тонн, что составляет 134,5 проц. плана.

Лабитнангский базовый холодильный держит связь также со странами народной демократии. Так, в мае, в Чехословацкую Социалистическую республику было экспортировано 250 туб. консервов. 50 тысяч банок консервов получила Польская Народная Республика, шла продукция и в далекую Монголию. Поставщиком северных деликатесов был Салехардский рыбокомбинат.

Коллектив базового холодильника организованно встретил навигацию. Немало потрудились механизаторы, чтобы все шесть кранов были готовы к эксплуатации точно по графику. Работают все четыре транспортные лифты.

Опробованы и пушены в действие холодильные установки. В ремонте механизмов и компрессоров активное участие принимали инженер по холодильным установкам Г. И. Скляков, электромонтер Н. Г. Варвадох. Доволен директор базового холодильника Дорофеев работой машиниста Шаталова, слесаря Ефремова и Чистова. Это настоящие знатоки своего дела.

Бригада грузчиков под руководством старшего мастера Н. Д. Воробьева производит выгрузку поступающих судов.

Лето — очень ответственный период, самая жаркая (во всех буквально отношениях) пора. Люди чувствуют всю меру ответственности, которая на них возложена, и трудятся добросовестно.

В. Никерин.



Сегодня исполняется 30 лет со дня смерти великого советского пролетарского писателя Алексея Максимовича Горького (1868—1936 гг.). Фотохроника ТАСС.

Слет женщин Ямала

14 июня в Ярасе состоялся второй районный слет женщин. С докладом «Об участии женщин в хозяйственной и культурной жизни в свете решения XXIII съезда КПСС» выступила секретарь райкома партии Л. А. Рочева. В обсуждении доклада приняли участие тт. Козлова — заведующая Яраслинским детским садом, Усольцева — работница типографии, Суханова — зав. Панавестским фельдшерско-акушерским пунктом, Асташева — зав. роно и другие. Делегаты приняли обращение во всем женщинам района.

Делегатами на областной слет женщин избраны Н. Езынга — рыбака Пушковского рыбозавода, Т. Вануйто — зверовод Яраслинского совхоза, А. Н. Козлова — заведующая Яраслинской библиотекой. Передовые производительницы и общественницы награждены почетными грамотами и ценными подарками.

З. ГЕРАСИМОВА.

В эти годы проводилась ликвидация вотчинного права на землю, у богатеев отбирали лучшие угодья. Ведомства освобождались от экономической зависимости, с чем не могли справиться кулаки и их прихвостли — шаманы.

В тундре обострилась классовая борьба. Кулаки начали массовую убой оленей, провоцировали середняков, запугивали бедняков. В этой обстановке особенно трудно было работать представителям советской власти. Но уполномоченные, не страшась кулацких обзоров, снова ехали к жителям разъяснять правду. Новое победило. Кулаки, лишившись экономической базы эксплуатации, окончательно потеряли свое влияние на население.

Активное участие в борьбе с кулачеством, коллективизации, организации первых Советов принимала и Елена Васильевна Немчинова. В начале тридцатых годов ее избрали депутатом Тозового сельского сельсовета. Разъясняя в тундре, что такое советская власть, Немчинова говорила:

— Советы — это власть народа. Чтобы управлять, надо учиться. И приводила живые примеры. В 1932 году 15 немцев командировали из округа в Ленинградский институт народов Севера. В Но-

вом Порту простого рыбака Алексея Тадибе выдвинули помощником директора рыбоучастка. Петр Худи стал председателем колхоза, а Со. рогатко — председателем Щучьерецкого сельсовета.

И не только разъясняла, сама активно участвовала в строительстве округа. В газете «Красный Север» за 1936 год есть заметка, где рассказывается, что заместил председатель Тозового сельского сельсовета Елена Немчинова была направлена уполномоченной на Куроптинский песок, и бригада добыла 700 центнеров рыбы при плане 450.

В очень сложных условиях проходила в округе коллективизация. Сначала создавали простейшие производственные товарищества, затем смешанные и только позже — артели. И снова Немчинова не только агитатор за колхозный строй, но и боец на передовой линии. Первая женщина в округе, она стала председателем колхоза.

Авторитет этой женщины был очень высок в Приуральском районе. Ее знали в каждом уголке тундры. Разве не о признании больших заслуг говорит тот фант, что Немчинову посылали на все окружные съезды Советов. Третий съезд Советов был Чрез-

вычайным. Обсудив проект Конституции СССР, делегаты выехали для его разъяснения в тундру.

Эта поездка была намного легче, — вспоминает Елена Васильевна, — к тому времени в тундре уже произошли зримые изменения. В одном стойбище я сказала (по-ненецки, конечно) — раньше в тундре была сотня богачей и тысячи голодных. Теперь вы сами видите, какая стала жизнь. Новый закон дает право на труд и на отдых, на образование. Сотни ваших детей учатся в школах. В Салехарде открыты национальные педучилище и зооветтехникум.

Да, это было уже другое время. Изменились и люди. Не стало кулаков, потеряли власть шаманы. Конституцию одобрили единодушно. С большой радостью восприняли сообщение о том, что округ будет посылать своего депутата в Совет Национальностей Верховного Совета СССР. А несколько позже Немчинова агитировала за первого немца — кандидата в депутаты советского парламента Петра Тимофеевича Няруй.

Изменилась и сама Елена Васильевна. Приобрела большой жизненный опыт. Окончила соинтершволу. Не слу-

чайно перед войной ей доверили высокий пост. Первой женщиной в округе, она стала заместителем председателя Ямало-Ненецкого окрисполкома.

В тяжелые военные годы Елена Васильевна была председателем Приуральского райисполкома. Всю войну провела в разъездах, там, где непосредственно добывалась для фронта рыба, пушнина, продукция оленеводства.

Потом снова учеба в окружной партийной школе, работа в женотделах округа, района и Приуральского райкома партии. Много сделала Елена Васильевна и участвовала в переводе местного населения на оседлый образ жизни.

В 1954 году Немчинову назначили секретарем партийной организации в Харсаиском колхозе. И ее по праву можно назвать одной из основательниц нового современного поселка Харсаим вохантыиски — гнилое место. Теперь его так не называют. Ровные ряды домов, просторный клуб, школа и библиотека, междунет, радио и телефон, передовой в округе рыбобучасток.

Здесь уже десять лет живет Немчинова на пенсии. Но нельзя сказать, что она от-

дыхает, хотя и прошла трудный жизненный путь. Она по-прежнему отдаст все силы общественным делам.

Все эти годы Елена Васильевна бессменно председатель женсовета, одного из лучших в округе.

И вот знаменитая избирательная кампания. Николай Павлович Лаптандер седьмой кандидат в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР, за которого довелось агитировать Немчиновой. Одной из первых она начала разъяснение. Обращения ЦК КПСС ко всем избирателям, постоянно дежурила на агитпункте. И когда райком партии слушал вопрос о работе Харсаимского агитпункта, Елену Васильевну отметили, как лучшего агитатора.

Уже будучи на пенсии, Немчинова не раз избиралась членом райкома партии, депутатом районного и сельского Советов. Совсем недавно, перед ледоходом, в свои 65 лет, депутат Немчинова ездила в Ахсарку на сессию райсовета и выступила как всегда с деловыми предложениями.

Так 45 лет бессменно служит народу Елена Васильевна Немчинова, коммунист, агитатор, боец.

Н. Патрикеев.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

КОГДА ОСТУПАЕТСЯ МАТЬ

За окнами этого дома по Шоссейной, 66, пританцовала трагедия...

Когда и почему Мария Садыхова повернулась спиной к своим детям — а их у нее пятеро? Почему на вопрос, сколько у нее детей, она отвечает: «Трое»? Разве двенадцатилетняя Неля и десятилетний Сережа, которые покинули родной дом, уже не ее дети?

В горестном раздумье над этими вопросами стоят члены комиссии по делам несовершеннолетних, учительница детей Садыховой — Л. С. Ковалева и Г. Д. Лапина. И правда, есть о чем задуматься, над чем поразмышлять.

Вспомнились годы войны и великий подвиг советских женщин, сберегших, сохранивших в невыносимо трудных условиях поколение тех, кто сегодня пришел им на смену. И не ее ли, Марию, тогда восьмилетнюю, растила, оберегала мать большой семьи, лишила себя последнего куска, делилась с дочерью своим теплом, утирала детские слезы?

Было голодно, холодно, не было радостных вестей. Но у материнского сердца силы неисчислимы. И вот выросла Мария.

Теплая, солнечная квартира. Зарплата. Возраст — тридцать три года. Дети. Правда, кое-в чем не повезло: муж оказался в тюрьме. Но ведь он сам виноват, да, кетати, и ждать его уже осталось недолго.

Казалось бы, жить и радоваться мирному небу, своим малышам. Но случилось иначе...

В мире высоких идеалов гуманности, в мире красоты и правды, в котором живет советский человек, еще встречаются, правда, все реже, ублюдки без со-

вести, сердца, без обыкновенного сочувствия к ближнему. Есть еще они — и один из них Мария Садыхова.

Нет, не к ее бесщедности относится эти строки: она уже потеряла право на обращение к себе. Эти строки относятся к общественности и означают:

«Отнимите у Садыховой детей. Сделайте это как можно быстрее, потому что время не терпит, потому что страдания детей бесконечны, а мать опустилась в конец. Ей не подыжать».

И, действительно. В наше время, когда для детей — все, садыховские дети этого всего лишены. Они голодают, испытывают холод, разуты и раздеты. И если бы Неля по-матерински, по-взрослому не относилась к малышам, неизвестно, что с ними было бы.

Сережа убежал из дома. Незнания довели его до этого. А когда мать искусила его, страх потянул его дальше и от нее и от дома.

Ушла и Неля. В доме остались самые беззащитные, младшему из которых, Саменьке, три года. А вот стоит перед нами пятнадцатилетний Гея, продрогший на холодном ветру. Мать, уходя, «забыла» его на улице. И он скитается, беспомощно плачет. Неля гладит братишку по голове, успокаивает. У нее по-взрослому серьезные глаза, а на шутку она не улыбается.

Мы узнаем, что малышкой устроили в садик, но мать их туда не повела. Водила Неля до поры до времени... Осенью девочка собирала картошку на огоро-

дах, а с февраля выручает копейки на бутылках. Тем и кормится.

Что же все-таки произошло? Все сравнительно просто объясняется. Мария Садыхова сложила с себя материнские обязанности во имя так называемой «легкой» жизни.

В чем она, на ее взгляд, заключается?

На наш взгляд, это примитив, за которым не остается ничего кроме пустоты и сознания ничемно прожитого. Но это будет потом, к старости, когда в одиночестве перед Марией Садыховой экраном пролетит быстрое. Заглядывая вперед, понимаешь это, но сожаления и чувства, увы — не испытываешь.

Да, это будет — горькое одиночество. Оно всегда спутник любителей «легкой» жизни.

А пока... Пока Мария довольна. Чтобы окончательно познать радость безделья, она долго не работала. Потом все-таки решила, что лишней рубль ей и ее дружку Григорию Халимову не повредит, и пошла трудиться.

Григорий и Мария отделились от детей. В запущенной, грязной квартире есть оазис — их комната. Хотя на двери нет дощечки «Детям вход воспрещен», фактически это так. В комнате опрятно, тут хорошо питаются, не отказывают себе в спиртном и сладостях. Здесь идет своя, никакие законы не признающая, жизнь.

Трудно и горько описывать все скорби и обиды детей. Григорий («по-шьяному») не бьет, бьет только травкой — холодно, расчетливо. Мать дерется в любом виде. А, впрочем, что об этом говорить в деталях? Каждая деталь в той трагедии, что происходит на Шоссейной, 66, требует:

отнимите детей у Марии Садыховой! И как можно скорее!
С. Тамина.



Луч лазера плавно меняет цвет

МОСКВА. 4 московских физика создали лазер, длину волны которого можно изменить. В результате луч лазера будет менять свой цвет от невидимого инфракрасного до темно-красного.

Такие лазеры могут быть использованы, в частности, для мощного воздействия на вещество. Они позволяют целенаправленно влиять на течение химических реакций. По словам руководителя работы профессора Реми Хохлова, «примок от такого генератора будет способен разрезать молекулы на части, а эту операцию не делает луч лазера ни один из современных инструментов научных исследований».

Профессор Хохлов считает,

что подобные генераторы могут быть созданы для многих диапазонов инфракрасного и видимого света.

В ближайшее время московские ученые предполагают запустить лазер, который будет менять цвет своего луча от красного до зеленого, а, может быть, и до голубого цвета.

До последнего времени лазеры (особенно мощные генераторы, которые представляют наибольший практический интерес) работали лишь на небольшом числе вполне определенных длин волн.

Четыре года назад доктор Реми Хохлов и его коллеги из Московского университета Сергей Ахманов почти одновременно

но с американским физиком Норманом Кроллем выдвинули идею создания так называемого параметрического лазера, который перестраивался бы по длине волны с помощью специального кристалла. Пройдя через кристалл, луч лазера изменяет длину своей волны.

Московские физики Реми Хохлов, Сергей Ахманов, Александр Кошарин и Аллан Пискарский использовали еще более простой способ перестройки. Они вращают кристалл перед лучом лазера. Плавным поворотом рукоятки лазер настраивается, подобно радиотрампке, на нужную волну. Такой генератор света более мощен и имеет более плавную перестройку.

На снимке: профессор Р. В. Хохлов (в центре) со своими коллегами С. А. Ахмановым (слева), П. С. Пискарским и А. И. Кошариным в лаборатории квантовых генераторов физического факультета МГУ. Фотохроника ТАСС.

Фильмы о здоровье

В связи с месячным здоровьем окружная контора кинопроекта направила в районы округа более ста научно-популярных фильмов на медицинские темы. Они в форме жур-

налов демонстрируются на всех киноустановках. Демонстрация этих фильмов в районах округа продлится до 10 июля.

С 9 июня в Салехарде также проводится месячник меди-

цинских кинофильмов. Сейчас на экраны вышел художественный киножурнал «Вернись, Аня!», созданный по специальному заказу Министерства здравоохранения.

„ЖИВАЯ ВОДА“ ПАРАТУНКИ

Местные жители называют паратунские источники «долиной чудес». Пробежал босиком по снегу, они заходят в бассейн с парной водой, купаются, выходят распаренные и опять по снегу, по морозу бегут одеваться. А как же простуда? Воспаления? Таких случаев не было.

В открытом бассейне купаются жители окрестных сел. На автомашинах и мотоциклах люди приезжают сюда за 80-100 километров, чтобы окунуться в «живую воду».

Рядом с открытым бассейном (его здесь называют «дном») находится благоустроенный, закрытый. Он принадлежит местному колхозу.

Воды этого источника излечивают, прежде всего, кожные болезни: экзему, чешуйчатый лишай и другие. Значительное улучшение наступает при радикулитах, полиартритах, остаточных явлениях после переломов и растяжений связок. Поддаются лечению нервозы, хронические проституты, некоторые женские болезни. Улучшение, правда, незначительное наблюдается при деформирующем спондилезе.

Паратунская вода содержит в себе почти все химические элементы периодической системы.

Е. Бугаенко.
(АПН).

ТАМ ГДЕ ты живешь и думаешь жить, прежде всего необходимо не только знать, но и любить свой край. Однако узнать свой край не так просто. Для этого требуется немало времени и средств, что не всегда может сделать занятый человек в том или ином населенном пункте.

Особенно это относится к нашему, бывшему Обдорскому краю, ныне к территории Ямало-Ненецкого национального округа. Территория округа занимает самую северную часть Западно-Сибирской низменности, тянется с юга на север и с запада на восток 1300 километров. Общая площадь равна 750 тысяч квадратных километров. По территории округа протекает одна из крупнейших рек мира Обь, которая впадает в Обскую губу. На территории округа имеется свыше 60 тысяч озер: Таозская, Байдаракская и Гыдакская губы. Общая водная поверхность составляет 23 процента всей площади.

Несмотря на суровые климатические условия, наш край красив своеобразной красотой. Зимой часто можно видеть северное сияние — это неповторимое своеобразие красоты природы. «Ранз-Гора» стала

ЗНАТЬ И ЛЮБИТЬ СВОЙ КРАЙ

традиционным местом встреч и соревнований студентов и молодежи Салехарда и Воркуты. Очень много можно встретить изумительно красивых мест по притокам Оби и Сыни, Войкар, Куновату, Полую, а также рекам Пур и Таз.

Наш округ располагает большими природными богатствами. Здесь имеется свыше 370 тысяч гектаров олений. Реки и озера богаты ценными породами рыб: осетр, нельма, муксун, сырок, пыжьян, шекур, селедка и другие рыбы. Много в округе белой куропатки.

Успешно развиваются оленеводство, рыбная промышленность, охотпромысел. Особенно большие перспективы возникли в связи с открытием крупнейших месторождений газа.

Многим жителям города и округа, приехавшим сюда с юга еще в 30-х годах, навсегда полюбилась эта, на первый взгляд, дикая и суровая местность. Однако для того, чтобы полюбить по-настоящему и у себя край, прежде всего необходимо знать его, а это возможно

при условии изучения края. В этом благородном деле большую помощь может оказать окружной краеведческий музей, где каждый посетитель подробно может ознакомиться с природой края, революционной историей, а также с советским периодом. Студенты и школьники могут многое узнать, организуя в этих целях различные походы и экскурсии. Темы экскурсий могут быть различными.

Во всех школах рекомендуется создавать краеведческие кружки. В этом отношении заслуживают всемерного поощрения Овгортская школа — интернат, Горковская средняя школа. Хороший пример показала в этом году Музейская средняя школа, которая с открытием навигации направилась в Салехард 60 учащихся четвертых классов. Дети не только посетили музей, но и другие исторические места города.

Хотелось бы, чтобы все школы установили тесный контакт с окружным краеведческим музеем. Школы, как и музеи, могут взаимно

оказывать большую помощь друг другу. Мне не так давно пришлось быть в краеведческом музее г. Ханты-Мансийска, где я увидел волную коллег и юных, собранных школьниками в окрестностях Ханты-Мансийска, а также много различных интересных моделей, сделанных руками детей, причем многие из них действующие. Хотелось бы также установить наиболее тесную связь окружного краеведческого музея с предприятиями и учреждениями, которые также могут оказать большую помощь музею. Исключительно большую помощь музею могут оказать такие организации, как Ямало-Ненецкое управление на нефть и газ, геологоразведочные партии, управление рыбы и о промысловости, управление совхозов. Ямальская опытная станция, эксплуатационный участок, аэропорт и многие другие. Желательно, чтобы руководители организаций и предприятий сами почаще бывали в музее и вместе с ним организовывали коллективные посещения рабочих и служащих.

М. ВТОРУШИН,
директор музея.



Япония стоит на первом месте по использованию женского труда в промышленности. Девушек и юных принимают на работу на равных условиях, но заработная плата женщин растет медленнее, чем у мужчин и обычно получают она в два раза меньше. На предприятиях в основном работают девушки. Женщинам, имеющим детей, почти невозможно найти работу.

На снимке: работница в раскройном цехе швейной фабрики в городе Маддур-ру.

Фотокроника ТАСС.

ПОГОДА

На 18—20 июня по округу ожидается облачная с прояснениями погода. Временами небольшие осадки, дождь, снег, ветер северо-западный с переходом на юго-восточный 5—10 метров в секунду, местами 12 метров. Температура ночью плюс 4 минус 1, днем плюс 3—8 градусов.

Редактор Л. БАЖЕНОВА

ИДЕТ МЕСЯЧНИК ЗДОРОВЬЯ

Заболываемость желудочно-кишечными инфекциями продолжает оставаться довольно высокой, и среди причин ранней детской смертности занимает одно из первых мест. Особенно опасны желудочно-кишечные заболевания у детей раннего возраста и особенно до одного года.

К самым распространенным кишечным расстройствам относятся: острая дизентерия и колиэнтерит. Основным источником заболевания ими является больной, который становится заразным с первого дня заболевания. Заражение ребенка происходит через игрушки, соску, пищевые продукты, сырую воду, грязные овощи и фрукты.

Заражение дизентерией и колиэнтеритом происходит только через рот. Очень опасны больные дети, которые, болея дизентерией и колиэнтеритом, протекающими под видом простого поноса, посещают детские учреждения и становятся источниками заражения.

Источником инфекции для грудных детей часто являются мать или другие ухаживающие лица, страдающие нераспознанной формой дизентерии или бактерионосители вальочки, вызывающий колиэнтерит.

Заболывание дизентерией чаще всего начинается с незначительным поносом, с высокой температурой, со рвоты 1—2 раза в день. Иногда мать даже не обращается за медицинской помощью и лечит сама, и у ребенка наблюдаются незначительные улучшения, что успокаивает мать. Но на 10-12 день болезни у ребенка наступает резкое ухудшение: открывается рвота, позывается жидкий стул и очень часто такие дети попадают в инфекционное отделение в тяжелом состоянии. И их, как правило, трудно бывает спасти.

Дизентерия — опасное заболевание для детей вообще,

ДЕТСКИЕ КИШЕЧНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ

и в особенности для детей раннего возраста.

Инкубационный период при дизентерии от 1 до 7 дней чаще 2—3 дня. В связи с тем, что многие дети уже с раннего возраста получают, когда надо и когда не надо, антибиотики, картина заболевания смазывается. У грудных детей все заболевания протекают атипично, стерто ввиду физиологических особенностей организма этого возраста. Не обязательна в этом возрасте кровь в стуле, иногда ее не бывает, а бывает примесь большого количества мутной слизи, покраснение лица и крик при акте дефекации.

Для заболывания колиэнтеритом характерно волнообразное течение с периодами ухудшения и улучшения.

Одной из основных эпидемиологических особенностей колиэнтерита является возрастная восприимчивость. Особенно восприимчивы новорожденные дети, дети ослабленные, страдающие рахитом, гипотрофией, находящиеся на искусственном вскармливании. Очень важно помнить матерям о том, что грудное вскармливание имеет большое значение для здоровья ребенка и тем более для больного. А некоторые очень рано отнимают ребенка от груди и рано начинают прикорм.

Колиэнтерит вызывается кишечной палочкой, которая обитает в кишечнике здорового взрослого и ребенка. При определенных условиях кишечная палочка становится патогенной (опасной) для организма и тогда наступает заболывание. Инкубационный период при колиэнтерите равен от 1 до 20 дней, чаще 3—6 дней. Начало заболывания может быть и легким и сразу тяжелым. Характерно для колиэнтерита — это не частая, но упорная рвота в течение 2—3 недель, возду-

тие живота, которое не поддается никакому лечению. Стул может быть водянистым или жидкой кашицей со слизью. Крови в стуле, темны при этом заболывании не бывает.

Хотелось еще раз напомнить родителям о необходимости своевременно обращаться к врачу при расстройстве стула у детей, особенно у детей раннего возраста.

У детей раннего возраста при заболывании дизентерией, колиэнтеритом могут быть осложнения, воспаление легких, воспаление среднего уха, которые ухудшают течение болезни и тем самым приводят ребенка к гибели.

Исход дизентерии и колиэнтерита зависит от ряда факторов и прежде всего от состояния защитных сил организма. Первоначальное заболевание имеет возраст больного. Чем меньше ребенок, тем тяжелее у него протекают колиэнтерит и дизентерия; у ребенка, находящегося на искусственном вскармливании, заболывание протекает тяжелее, чем у ребенка, который вскармливается грудью, у детей, которые перед заболыванием дизентерией или колиэнтеритом переболели каким-нибудь заболыванием.

Решающее значение в борьбе с кишечными инфекциями имеет благоустройство населенных мест, гигиеническое содержание мест общего пользования, благоустройство жилищ, борьба с мухами.

Большую роль в борьбе с детскими кишечными заболеваниями играет привитие навыков личной гигиены не только взрослым, но и детям. Основой противоэпидемических мероприятий служат ранняя диагностика.

К. Московкина,
врач-инфекционист
Салехардской окружной больницы.

САЛЕХАРДСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся на 1966—1967 учебный год.

Училище готовит продавцов, продавцов-заготовителей и бухгалтеров.

На торговое (продавец), торгово-заготовительное (продавец-заготовитель) и бухгалтерское отделения принимаются лица, имеющие образование 8 классов, в возрасте не моложе 17 лет.

Срок обучения 10 месяцев.

Прием без вступительных экзаменов.

Принятые в училище обеспечиваются жилищно-бытовыми помещениями, стипендия выплачивается по успеваемости в размере от 24 до 29 рублей.

Учащиеся коренной национальности берутся на полное государственное обеспечение.

Поступающие подают заявление на имя директора с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются: автобиография, свидетельство об окончании неполной средней или средней школы (в подлиннике), медицинская справка ф. № 286, характеристика с последнего места работы или учебного заведения. Если есть направление кооперативной организации, то его необходимо приложить к заявлению. По прибытию на учебу в училище должны предъявить паспорт.

Начало занятий с 1-го сентября 1966 года.

Преимущество в приеме предоставляется работникам потребительской кооперации и членам их семьи.

Адрес училища: г. Салехард, ул. Республики, 51. Телефоны: директор—3-10, зам. директора по учебной и производственной работе—1-08 (2 зв.), бухгалтерия—1-08 (1 зв.).

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

«ЖЕНЩИНЫ»

Начало в 5-00, 7-40, 10-00
Последние два сеанса удлинённые.

«Охота за чертом»

«БАШН-АЧУК»

Начало в 2-00, 3-50

«МИР»

«ДОЧЬ СТРАТИОНА»

Начало в 3-00

«ПОВИГИ ГЕРАКЛА»

Начало в 4-14, 6-35, 8-45

Клуб ДОКА

«ПРИКЛЮЧЕНИЕ

ВЕРНЕРА ХОЛЬТА»

Начало 1-2 серии в 6-00,

9-10

«САМОДЕЛКИН-

СПОРТСМЕН»

Начало в 4-40

Клуб СТРОИТЕЛЕЙ

«ДЕТИ ДОН-КХОТА»

Начало в 5-00, 7-00, 9-00

Салехардская

авто-транспортная контора

ОРГАНИЗУЕТ НАБОР

на бесплатные курсы профе-

ров третьего класса.

Прием заявления с 17 ию-

ня 1966 года.

Начало занятий с 1 июля

1966 года.

На курсы принимаются

лица не моложе 18 лет, име-

ющие образование не ниже 8

классов средней школы.

Обращаться за справками

в АТК по адресу: ул. Тру-

довая, № 5, отдел кадров,

с 9 до 17 часов. Телефон №

4-57 (3 зв.).

Администрация.

г. Салехард, типография Уп-

равления по печати Тюменско-

го областного

Заназ 1110. РД 01043.